

## 转型升级调研行 西藏篇①

# 雪域高原新跨越

本报赴西藏采访组  
信于山南地区的撒拉村粮地是西藏第一块农田。如今,西藏依托农牧业等特色产业,不断提升发展内生动力,壮大非公经济,实现跨越发展。

本报记者 徐如俊摄

9月的西藏聂拉木县樟木口岸甚是繁忙,货运车辆排起了长队,沿街商铺忙着装卸货物。口岸办副主任多布拉告诉我们,该口岸承担着全国九成以上的对尼泊尔贸易。今年1月至7月,口岸进出口货运量9.4万吨,货值7.46亿美元,再创历史纪录。

繁忙的聂拉木口岸是西藏外贸快速增长的一个缩影。西藏外贸总值去年突破30亿美元大关,同比增幅152%,增幅居全国第一。据拉萨海关分析,对外贸易的迅猛增长,离不开国家给予西藏的扶持和优惠政策,更得益于西藏不断增强的发展内生动力,得益于特色优势产业的快速发展。

政府调控和市场机制协调推动,基础设施建设和产业发展齐头并进,经济增长速度和质量效益同步提升。西藏正以前所未有的速度追赶着全国发展的步伐,力争与全国同步实现全面建设小康社会的目标。

### 营造发展内生动力

5100冰川矿泉水沿着青藏铁路畅销沿线各大城市,泽当泽贴特色手工披肩受到内地消费者青睐,青稞酒卖到了美国和欧盟……,在西藏自治区发改委产业处副研究员祝小梅看来,跨越式发展首先得益于西藏的优势产业。西藏一直将推动特色优势产业快速发展作为提高自我发展能力的重要途径,旅游业、藏医药、特色农牧业等特色产业呈现良好的发展势头,已成为西藏重要的“造血”产业。

长期以来,基础设施落后是制约西藏经济发展的“短板”,近年来,这种状况正在改变。青藏直流联网工程投入运行,结束了西藏电网孤网运行的历史;拉萨至贡嘎机场高速公路建成通车,结束了西藏没有高等级公路的历史。按照规划,到2017年西藏将新增公路通车里程2万公里以上,拉(萨)林(芝)铁路建成通车,区内航空网络健全完善,电力装机容量达到260万千瓦以上。

然而,西藏依然面临着与全国发展差距大、经济基础薄弱、防灾减灾能力低、市场开发条件差等问题。“从长远看,西藏主要依靠投资拉动经济增长的方式难以持续,需要加快转变经济发展方式。”西藏自治区党委书记陈全国指出,西藏特色优势产业规模小、层次低,需要下大力气扶持培育;城乡发展不平衡、区域发展不协调的状况依然存在,需要加大统筹协调力度;农牧民持续增收的难度越来越大,需要千方百计拓展增收渠道……,必须以壮大特色优势产业、扩大投资消费需求、促进城乡一体化为重点,加快西藏形成新的经济发展方式,推动西藏经济社会实现更高质量发展。”

“要发挥特色资源优势,就要进行合理布局,建成一批带动辐射能力强的产业带,实现区域集中。”拉萨市市长张延清说,今后几年,拉萨市将加快实施产业强市战略,坚持总部经济与实体经济并举、候鸟经济与草根经济并行,把拉萨建设成为西藏特色产业的核心区。

穿好专用工作服,记者走进拉萨开发区内的月王生物科技公司理化实验室,只见种子室的瓶瓶罐罐装着各种发酵的原材料,生产总监陈兴鹏正指导技术员进行常规检测。这家拥有29项发明专利的企业主打高原特色资源,拥有青稞红曲的核心技术。陈兴鹏介绍说,企业去年从西藏(成都)科技孵化园来拉萨开发区建厂,今年初已全部投产,预计可实现年产值3亿元,带动万名农牧民增收。

(下转第四版)

《求是》署名文章——

## 巩固党和人民团结奋斗的共同思想基础

7版

# 浙江云和试水“云服务”

本报记者 黄平 通讯员 杨柳

改革发展  
新景象

“现在办事,既可以到乡政府办事窗口办,也可以上网咨询,真方便!”近日,在浙江丽水市云和县阳光便民服务中心窗口,前来办理林木采伐证的村民赵月平告诉记者,过去办证要一个个办公室跑,找人盖章,至少得半天时间,现在10分钟就能把所有手续办好。

这种转变源于云和县打造的乡镇政务品牌——“云服务”。“乡镇办事窗口化、高效率,是我们借鉴IT业

云计算理念,构建以职能优化为基础、以集中办公作为媒介、以人本服务作为载体的创新举措。”云和县委书记张建明说,云和是浙江省欠发达山区县,为推进向服务型政府转型,去年下半年,县里在浙江省首次提出“云服务”理念。

“云服务”的关键是机构“瘦身”和人岗匹配。石塘镇打破分室办公制,实行“行政大班共事制”,将“六办四中心”整合为党政办、村镇管理中心、社会事业发展中心等“一办五中心”。“云服务”办事中心建立事务大厅办理、村级代办员代办、干部驻村摸底特事特办的“三位一体”服务网络。办事中心实行干部岗位轮流办公,一岗多职,一人能多岗,群众办事实现了“一站式、超市化、便捷化”。

# 习近平会见缅甸国防军总司令

新华社北京10月16日电 (记者  
刘华) 国家主席、中央军委主席习近平  
16日在人民大会堂会见缅甸国防军总  
司令敏昂莱。

习近平请敏昂莱转达对吴登盛总  
统的诚挚问候。习近平表示,中缅山水  
相连,“胞波”情谊深厚,是好邻居、好朋  
友、好伙伴。当前,国际形势和国际格  
局深刻、复杂变化,不断巩固和深化中  
缅全面战略合作伙伴关系,符合两国人  
民根本利益,也有利于促进国际和地区

和平与稳定。中方坚定奉行对缅友好  
政策,愿同缅方一道,把握两国关系发  
展大方向,加强战略沟通和顶层设计,  
落实好双方达成的共识,推进务实合作  
顺利进行,确保两国关系健康、稳定、持  
续发展。中方高度重视中缅边境的和  
平与安宁,支持缅甸民族和解进程,希  
望缅北地区早日实现和平稳定,愿继续  
为此发挥建设性作用。

习近平积极评价中缅两军关系,  
希望双方加强各领域交流合作,继续

为两国关系发展做出贡献。

敏昂莱转达了吴登盛总统对习近平  
的亲切问候,表示缅中有着悠久的传  
统友谊,两国、两军关系始终发展良  
好。当前形势下,进一步发展两国全  
面战略合作伙伴关系意义重大。缅方  
感谢中方长期以来给予的宝贵支持,  
以及为维护缅北地区和平稳定发挥的  
积极作用,愿同中方深化合作,推动两  
国关系取得更多成果。缅甸军方愿为  
此做出不懈努力。

## 化解产能过剩:

# 靠市场也离不开“市长”

本报记者 林火灿

近日,国务院印发了未来5年我  
国化解产能过剩“路线图”。这是我国  
首份以国务院名义发布的化解产能过  
剩的总体方案,也是新一届政府统筹  
稳增长、调结构、促转型,打造中国经  
济升级版的一项重大举措。

在化解产能过剩中,应如何利用  
好市场机制?政府应扮演怎样的角  
色?本报记者专访了国务院发展研究  
中心资源环所副所长、研究员李佐军。

### 市场化改革是根本出路

有观点认为,我国部分行业产能  
严重过剩,正是市场协调机制失灵造  
成的,强调用市场的方法来化解产能  
过剩因而未必可行。对此,李佐军表  
示,尽管当前市场机制在化解产能过  
剩中的作用还无法得到完全有效发  
挥,但市场化改革仍然是我国市场经  
济发展的必然要求,也是化解产能过  
剩的根本途径。

李佐军分析说,当前我国部分行  
业产能过剩,有一部分是由于市场周

期波动,但更重要的是因为长期以  
来我国市场化改革没有到位,导致企  
业不能完全按照市场规律来规划产  
能,而是按照行政命令来扩大投资。  
这种盲目扩张往往导致生产与市场需  
求脱节,最终形成结构性过剩。

从这个角度上看,化解产能过剩的  
根本出路仍然在于通过市场化改革,让  
市场在资源配置中发挥基础性作用。  
首先,要让市场主体真正按照市场规律  
和市场需求组织生产;其次,要推动价  
格机制改革,实现生产要素价格的完  
全市场化,避免不合理的价格信号对  
其他产业发展产生错误诱导;三是引  
导政府切实转变职能,尊重市场规律,  
不盲目要求企业扩大生产规模。

### 政府不能只做“守夜人”

在产业结构调整中,政府是做“甩  
手掌柜”,还是成为推动化解产能过剩

的重要力量?李佐军说,要从根本上  
化解产能过剩矛盾,政府不能只做“守  
夜人”,而要加快推进行体制改革,  
解决好政府职能越位、错位、缺位等问  
题,既掌握好化解产能过剩的主动权,  
又要避免“好心办坏事”。

李佐军表示,在解决好职能转变的  
前提下,政府首先要充分发挥好法律法  
规的作用。市场经济是法制经济,政府  
应加快完善相关法制,使化解产能过  
剩、引导产业升级有法可依、有章可循;  
其次,要加快制定和完善相关的行业发  
展标准,特别是环境保护的标准,依靠  
标准提高行业准入和发展门槛,引导企  
业主动淘汰落后产能;再次,要制定合  
理的财税、金融、土地政策,做好基本的  
社会保障工作。例如,化解产能过剩可  
能带来失业、破产等一系列问题,政府  
应该研究并出台相应的补偿政策,做好  
利益的调整和分配。(下转第四版)

## 如何看待当前经济形势

# 郑天翔同志遗体在京火化

郑天翔同志病重期间和逝世后,习近平李克强  
张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等  
同志,前往医院看望或通过各种形式对郑天翔同志  
逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽  
胡锦涛等到八宝山革命公墓送别



亲属送别

高丽

十月

胡锦涛等前

表示深切慰问

李克强

新天翔

张德江

。张高丽

江泽民

胡锦涛等前

表示深切慰问

刘云山

王岐山

胡锦涛等前

表示深切慰问

胡锦涛等前